长春海关多维赋能进出口提质增效——

从木雕"出海",看吉林外贸"生长力量"

本报记者 曲镜浔

"咔嗒、咔嗒……"位于四平市的吉林省百隆工 艺品有限公司车间内,刻刀雕琢声不绝于耳。工匠 们指尖翻飞,不一会儿,缀着萨满图腾的木雕钥匙 扣渐成雏形。这些非遗手作,突破认证与通关壁 垒,在海关的"靶向服务"护航下,销往全球20多个 国家。

随着木雕顺利"出海",我省外贸今年以来的 "成长密码"愈发清晰:长春海关以创新与务实服 务,为吉林进出口贸易按下"加速键",推动着全省 外贸发展图景持续铺展。

离境退税"焕新" 激活旅游消费新动能

9月1日,吉林省境外旅客购物离境退税政策 正式落地。作为政策落地的关键力量,长春海关已 完成全链条筹备工作,用"高效验核、便捷退税"的 服务,为境外旅客打造顺畅通关体验。

境外旅客购物离境退税政策的核心,是对境外 旅客在境内退税商店购买并随身携运出境的个人 物品,按规定退还其所含增值税。这项政策不仅能 直接提升吉林旅游的国际竞争力,更将带动餐饮、 住宿、交通等关联产业消费增长,为吉林高水平对 外开放提供新支撑。

在离境退税流程中,海关验核是关键环节。境 外旅客离境时,需向海关验核点提交退税物品、购 物发票、退税申请单及个人有效证件,经确认后方 可办理后续退税。

为确保流程顺畅,长春海关自今年5月起便启 动多维度准备,针对长春龙嘉国际机场、延吉朝阳 川国际机场、珲春口岸3个首批试点口岸,通过多轮 调研确定验核点选址与设备配置,实现验核与通关 流程无缝衔接;组织业务骨干开展专题培训,明确 验核要求与监管要点,并通过全流程模拟测试提升 实操能力;在各口岸设置"离境退税专用通道",配 备中英、中俄双语指引标识,清晰标注办理地点、材 料及流程,同时建立动态人员调配机制,保障旅客

"我们会持续优化验核服务,让政策红利真正 成为吸引境外旅客的'磁吸力'。"长春海关相关负 责人表示,未来将进一步发挥职能优势,助力吉林 构建全域旅游格局,提升国际化消费环境,让更多 境外旅客感受吉林的魅力。

> 走进吉林省百隆工艺 品有限公司车间,刻刀起落 间,萨满图腾木雕褪去"非 遗手作"的小众标签,带着 东北民俗温度,变身远销海 外的"全球商品"

> 这不仅是手工艺品的 跨境之旅,更藏着吉林外贸 突破边界、稳步发展的密 码,长春海关的精准赋能, 正是这份发展的重要支撑。

木雕出口额同比增长 21.3%,记者从中看到"非 遗+外贸"的深厚潜力。从 前,国际认证、通关壁垒拦 住非遗出海的路;如今,这 些门槛被打破,非遗成了撬 动国际市场的招牌。这背 后,是吉林特色产业从"守 文化"到"活文化"的转变, 也是本土优势转化为外贸 竞争力的生动实践。

从口岸落地的离境退 税政策中,记者触摸到开放 的温度。双语指引清晰明 了,验核流程高效顺畅,对 境外旅客而言,一次便捷的 退税是吉林留下的直观好 感;对地方发展来说,这不 仅激活了旅游消费活力,更 带动餐饮、住宿等关联产业 协同发展,让"开放"不再是 抽象口号,而是看得见、摸

十月二

十会

品有限、居用品

得着的民生与经济红利。

通关『堵点』变发展『亮点

在检验检疫的变革里,记者见证了效率升级的 力量。从"人工跑腿领证"到"电子秒签通关",每批 货物72小时的时间压缩,对冷链企业是"新鲜度"的 守护、运营成本的降低;对吉林外贸而言,更是抢占 全球市场先机的底气,成为贸易便利化理念落地生 根的鲜活注脚。

看向TIR运输的亮眼成绩,记者读懂了拓宽开 放通道的决心。货量超千吨、位居全国第一,以8天 直达的效率打破内陆地域限制,让"第四物流通道" 成为企业优选。这不仅畅通了跨境物流的"主动 脉",更让吉林得以立足跨境物流前沿,为外贸发展 开辟出更广阔的空间。

一枚木雕、一次退税、一张电子证明、一辆TIR 卡车, 串联起吉林外贸的发展轨迹。曾经的"堵点" 渐成"亮点",这份稳步向前的势头,必将推动吉林外 贸在高质量发展道路上走得更稳、更远。



珲春海关现场以 离境退税 业 口 操



口货物

验关 监管现场高效完成TIR

检验检疫"提速"

智慧签证打通贸易堵点

日前,长春兴隆海关完成东北地区首票系统自 动审签的《入境货物检验检疫证明》电子签发—— 一批经TIR运输进口的俄罗斯冷冻猪肉,在海关放 行后,企业即刻收到带二维码的电子版证明,扫描 即可查看货物全部信息,标志着该批猪肉可快速进 入国内市场流通。这一突破,让吉林进口货物检验 检疫进入"秒签"时代。

《入境货物检验检疫证明》是进口货物国内流 通的"通行证"。此前,这类证明需人工流转单据、 纸质打印盖章,企业还需到现场领取,耗时较长。 尤其对冷冻猪肉、水产品等冷链货物而言,时间直 接影响货物新鲜度与企业成本。

今年以来,长春海关响应海关总署智慧海关建 设部署,参与签证作业自动化试点,集成"智能校 验、自动流转、自动签章"功能,将原来人工操作的 证书拟制、复核、打印等5步流程,简化为系统自动 完成的一步操作,实现"即放即签"。目前,该举措 已覆盖进口肉类、水产品、乳品、预包装食品、化妆 品等重点品类,惠及众多企业。

"冷链货物最看重周转时效,以前领证明要跑 现场、寄快递,现在手机上就能收到电子证明,一键 转发货主,比原来快好几天!"长春兴隆陆海国际物 流有限公司关务负责人陈书源说。

长春兴隆海关副关长金明哲介绍,自电子证明 推行以来,平均每天签发20余份,为企业每批货物 节省通关时间超72小时。未来,海关还将扩大智能 签证覆盖范围,让"数据跑路"替代"企业跑腿",持 续提升贸易便利化水平。

非遗木雕"出海" 靶向服务破解国际壁垒

从货物通关效率提升到特色产业精准帮扶,海 关服务不断向下延伸,为吉林非遗木雕出口破除壁 垒,推动"非遗+外贸"融合之路愈发通畅。今年上 半年,四平海关监管木雕产品出口金额同比增长

"以前,国际认证和环保标准是我们的'拦路 虎'——FSC森林体系认证资料堆半米高,出口计划 曾搁置3个月。"企业负责人指着墙上的国际认证证

针对木雕企业"认证难"痛点,四平海关建立 "一企一策"帮扶档案,组建专班指导企业完善原材 料溯源体系、规范生产流程,逐项攻克FSC森林认 证、欧盟CE认证等10余项国际认证难关。

"从木材进口合规核查到生产环保监测,海关 全程'陪跑',帮我们把住质量关。"企业质量负责人 海关还实时跟踪德国、法国等11个主要出口国 检疫政策,全年推送30余条风险预警,帮助企业调 整工艺应对欧盟环保新规。

通关效率的提升,更让企业竞争力显著增强。 四平海关推出"5+N"通关提速工程,优化申报、检 疫、出证等5个核心流程,配套"预约查验""随到随 检"等N项措施,将木雕产品通关时间压缩40%。同 时,海关通过"关企直通车"推送原产地优惠政策, 指导企业用足RCEP红利。据统计,今年上半年,四 平木雕企业累计享受关税减免40余万元。

此外,海关还推动企业完善5项质量管理制度, 助力2家企业提升信用等级,平均查验时长较信用 等级较低企业缩短20%。

TIR运输"领跑"

第四通道拓宽开放空间

伴随着卡车轰鸣声,3辆悬挂"TIR"标识的大型 卡车驶入长春兴隆综保区,车厢内的俄罗斯冷冻猪 肉即将投放国内市场。据中国道路运输协会通报, 截至7月底,吉林省TIR国际公路运输已完成45批

进口货物运输,货量超1000吨,位居全国第一 TIR是依据联合国《国际公路运输公约》的跨 境运输模式,实现"门到门、点对点"运输,被称为 海运、空运、班列之外的"第四物流通道",目前可 在77个国家享受"一次申报、一证到底、一车直 达"便利。

"这批冷冻猪肉从俄罗斯别尔格罗德启运,8天 就到长春,比海运省15-20天!"长春兴隆陆海国际 物流有限公司关务负责人陈书源介绍,TIR运输全 程不换车、不倒装,物流时间短、成本低,加上海关 的优质服务,成为企业的优选。"海关主动送政策上 门,随时解答疑问,节假日也能及时查验放行,这是 我们选择在长春通关的重要原因。"

为保障TIR高效通行,长春海关打出"组合 拳"——与口岸海关建立联动机制,确保申报、签 注、放行环节顺畅;实施7×24小时预约查验,降低 冷链运输成本;用北斗卫星定位跟踪车辆行程,提 前核对申报信息;引导企业采用"提前申报、运抵验 放"模式,实现"随到随检、随检随放"。

长春海关的创新实践,正让吉林外贸在消费、 贸易、文化、物流等领域多点突破。未来,随着更多 精准服务落地,吉林将在对外开放的道路上持续加 速,书写更多外贸高质量发展新篇章。

(本栏图片均为资料图片)

中国一汽 跨境资金池首通非洲

本报讯(记者华泰来)日前, 中国一汽财务公司作为跨境资金 池主办企业,成功实现首笔境外 放款业务落地。境内主体解放公 司向解放汽车(坦桑尼亚)公司 (以下简称"坦桑公司")提供 5000万元人民币跨境融资,专项 用于其在非洲市场的本地化运营 与业务拓展。

作为中国一汽及吉林省首笔 跨境资金池境外放款,该业务标 志着中国一汽跨境资金管理实现 从"单向引进"到"双向融通"的结 构性跃升,以精准金融支持助力 海外前沿布局,成为深化全球资 金统筹、赋能产业出海的关键里 程碑。

自承接中国一汽境外财资中 心管理职能以来,中国一汽财务 公司积极推动跨境金融创新,精 准对接成员单位国际化业务需 求,并完成了跨境双向人民币资 金池业务的功能升级,跨境资金 池入池企业数量由8家拓展至14 家,跨境人民币资金净流入(出) 额度由140亿元提升至308亿元, 为充分满足各成员单位跨境融资 需求奠定了坚实基础。

首笔业务的落地,一方面得 益于解放公司和坦桑公司的高度 配合及高效的执行力,通过三方 紧密协同,精准对接境内外资金 安排与业务流程,成功构建高效 顺畅的跨境融通合作机制,在此 过程中,解放公司勇于担当,发挥 重要作用。另一方面,依托多年 来对金融领域持续深耕,中国一 汽财务公司以较强的金融专业优 势,为该笔业务的顺利达成提供 关键赋能。

该笔业务的成功落地,标志 着中国一汽打通了境内外资金双 向循环的通道,可进一步提升内 部资金使用效率,有效降低海外 业务资金成本,精准诠释"金融赋 能实体"内涵。未来,中国一汽将 持续深化金融创新,强化全球财 资管理能力,为中国一汽海外业 务纵深发展注入持续动能。

吉林石

化

溶剂

脱

创

本报讯 (高洪波 王 晨轩 记者 华泰来)日 前,吉林石 化化肥厂年 产 80 万吨 溶剂脱沥青 装置建成投 产 11 个月, 累计创效近 4000万元, 为该企业高 质量发展注 入强劲动

年产80 万吨溶剂脱 沥青装置是 吉林石化炼 油结构调整 项目,对公 司分储分 炼,改善现 有乙烯和催 化、芳烃等 装置原料质 量具有重要 意义。该 装置以沥

青为原料,主要产品脱沥青油和 脱油沥青目前已成为市场上的 "抢手货"。

该装置2024年11月5日实 现一次开车成功并投入生产,成 为该厂转型升级项目首套开车 的化工装置。在技术人员的不 懈努力下,历时15天,通过采取 "优化抽提塔渣油、溶剂进料温 度"等措施,脱油收率提高近5 个百分点,成功开发出了高质量 的F80防水沥青新产品,比70B 道路石油沥青产品每月可多创 效106万元。

为进一步攻坚创效,该厂采 取"控制原料溶剂中丙烷含量、控 制渣油进C0101抽提塔温度"等 措施,探索实践提高脱沥青油产 量的路径。与此同时,该厂还努 力降低原料丁烷溶剂成本,通过 "调优脱沥青油汽提塔温度、精细 操作低压溶剂罐放空"等手段,使 得丁烷溶剂消耗比计划下降0.3 千克/吨渣油。通过双管齐下,使 脱沥青油产品实现了"成本下降、 产量提高"的目标。

